



ОБОЗРЕВАТЕЛЬ OBSERVER

НАУЧНО-АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

Издается с 1992 г.

Содержание номера

Куда идет человечество?

6

Е.Бажанов, Н.Бажанова

В третьей части своего эссе авторы указывают, что, помимо США, еще одним кандидатом на глобальное лидерство на рубеже веков выступил Китай, который на протяжении последних трех десятилетий стремительно накапливает совокупную мощь. И хотя Пекин ведет себя корректно, клянется в отсутствии гегемонистских стремлений, но, тем не менее, в окружающем мире пошли разговоры о необходимости сдерживания “желтого дракона”.

Узел напряженности начал затягиваться и вокруг России по мере того, как она встает на ноги и демонстрирует стремление к восстановлению сферы своего влияния, прежде всего на постсоветском пространстве, да и в мире в целом. Появляются и другие претенденты на роль самостоятельных полюсов в мировой политике: Индия, объединенная Европа и т.д.

В результате, делают выводы авторы, мир в очередной раз двинулся к многополюсности. Суть этого объективного процесса – в быстром изменении баланса сил, что всегда чревато дестабилизацией и конфликтами. Опасение вызывает и то, насколько стабильной и гармоничной будет новая многополюсная система после ее установления.

Терроризм и вооруженная борьба

18

А.Исаков

Проведя небольшой экскурс в историю терроризма, автор рассматривает такие его виды, как государственный терроризм, оппозиционный и международный терроризм, а также создание и использование террористами незаконных вооруженных формирований (НВФ) в борьбе за власть в гражданских войнах. Автором аргументирован и вывод о возможностях террористов в современных условиях возглавить вооруженную борьбу за завоевание политической власти.

Правовые основы регулирования вооруженного конфликта немеждународного характера

26

Н.Остроухов

Рассматривая развитие процесса создания норм международного права, призванного регулировать отношения, порождаемые ситуацией внутреннего вооруженного конфликта, автор анализирует дополнительный протокол к Женевским конвенциям от 12 августа 1949 г. о защите жертв вооруженного конфликта немеждународного характера (Протокол II) и на этой основе выявляет определенные особенности военного конфликта немеждународного характера.

В статье также дифференцируются понятия внутренней напряженности и внутреннего военного конфликта.

Радикализация ислама на Юге России

35

В.Галицкий

Статья посвящена эволюции развития радикального ислама на территории Южного Федерального округа Российской Федерации. В ней рассматриваются причины радикализации ислама в регионе и предлагаются пути сдерживания этого процесса.

Философские подходы стран Запада к национальной безопасности

47

В.Климова

Определяя философские подходы стран Запада (главным образом Франции и США) к национальной безопасности, автор выделяет и рассматривает концепции “евроцентризма”, “атлантизма”, “унилатерализма” и “мультилатерализма” и их роль в различных моделях национальной безопасности.

Формирование экологической политики Европейского союза

56

А.Гусев

Указав, что в настоящее время сохранение окружающей природной среды является важнейшим направлением деятельности Европейского союза, автор рассматривает принципы, механизмы и инструменты экологической политики ЕС и делает вывод о том, что Европейский союз является мировым лидером в проведении экологической политики и успешно решает многие экологические проблемы по сохранению окружающей природной среды на континенте, используя многочисленные и достаточно эффективные механизмы ее реализации.

Международные координаты иберийской идентичности

64

К.Федоров

Указав, что современные процессы глобализации размывают ценность национальных государств и побуждают их к поиску путей и методов противостояния универсалистским тенденциям, автор на основе анализа культурной и экономической составляющих внешней политики европейских стран определяет роль Испании и Португалии в системе международных отношений. Кроме того, автор уделяет внимание политике иберийских государств в Средиземноморском регионе, а также развитию их отношений с США.

Трансформация политического процесса в Грузии

75

Р.Леков

В статье раскрывается динамика политического процесса в современной Грузии. Особое внимание уделяется трансформации политической системы Республики.

Автор также анализирует реформу системы выборов, в контексте которой рассматриваются итоги наиболее значимых избирательных компаний.

Госсектор в экономике Вьетнама

86

В.Мазырин

На фоне мирового кризиса анализируется участие государства в многоукладной экономике страны и процесс преобразования госсектора, рассматриваются проблемы акционирования госпредприятий и становления корпораций. Выдвигается тезис о создании во Вьетнаме государственного капитализма и корпоративной системы.

Возможное решение иранской ядерной проблемы

94

В.Мизин

Статья посвящена одной из самых острых и сложных проблем современных международных отношений – ядерной программе Ирана и комплексу взаимоотношений ведущих государств мира в этом контексте. Автор предлагает новый подход, продвигая который российская дипломатия могла бы способствовать урегулированию этой непростой проблемы мировой политики.

Региональная политика Катара и связи с Россией

102

Э.Касаев

Подробно анализируя процесс становления суверенного катарского государства и динамику его отношений с различными государствами-соседями, а также Россией, автор указывает на особую значимость этой монархии на политической арене, прежде всего в вопросах международного энергетического сотрудничества.

Г.К.Жуков: военные кадры – основа обороноспособности страны

108

В.Афанасьев, М.Тихонов

Рассматривая вопросы подготовки военных кадров оперативно-стратегического звена накануне и во время Великой Отечественной войны, авторы, ссылаясь на взгляды и отношение к этой проблеме маршала Г.К.Жукова, считают, что опыт подготовки военачальников в тот период должен быть использован и в настоящее время.

А.Бакланов

Рецензируя книгу известного российского ученого и дипломата А.И.Вавилова “Политика США в мусульманском мире”, автор указывает, что пример арабских стран позволяет достаточно точно взвесить итоговые параметры взаимодействия Вашингтона с арабскими и исламскими странами как в политической, так и в экономической, в том числе энергетической, сфере.

Уважаемые читатели!

В соответствии с решением Высшей аттестационной комиссии журнал «Обозреватель–Observer» включен в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук. Перечень введен в действие с 1 января 2007 года.